过关检测 17  生态系统和生态环境的保护
1、生态系统是由       与它的       相互作用而形成的统一整体，其结构包括生态系统的         和         （食物链和食物网）。地球上最大的生态系统是        。
2、 生态系统的组成成分包括      （基石）、      、      、                    。 
①生产者的生物类型是            和             。作用：a.把无机物制造成       ，把光能转化为        ；b.为消费者提供食物和           。　
②消费者指            和         。作用a.加快        ；b.帮助植物     和传播种子。
③分解者指        。作用：将      分解为       ，供生产者重新利用。　 
3、①若第一营养级的生物(生产者)数量减少，整个食物链中的其他生物都会      。
②若“天敌” 减少，短时间内被捕食者会     ，但从长时间，会                 。
③若中间营养级数量减少，则视具体食物链而定。
a.          数量相对稳定原则 b.            的生物种群数量相对稳定原则
4、能量流动的概念：生态系统中能量的                       的过程。
①流经人工生态系统的总能量:                                      。②能量流动渠道：             。③能量传递形式：有机物中的        。④能量散失途径：各种生物的        (代谢过程)。⑤能量散失形式：     。
5、流入第二营养级能量去向:                   、                              。
6、能量流动的特点：         （原因是                                             ）
、        （原因是                                                             ）。  
[image: 说明: id:2147496974;FounderCES]7、研究能量流动的意义:(1)帮助人们科学规划、设计人工生态系统，实现             ，提高            ；(2)帮助人们合理地调整                       ，使能量持续高效地流向对           的部分。
8、右图a、a1、a2表示上一年留下来的能量，
e、e1、e2表示呼吸消耗量。
①本年度流入该生态系统的总能量为：        ；
②C1表示                                  ；
③可代表生产者传递给分解者的能量的是      ；
④次级消费者粪便中的能量属于           流向分解者的能量，即属于图中的         .
9、 在食物网中（1）在能量分配比例未知时计算某一生物获得的最多(或最少)的能量计算：
a、知低营养级，求高营养级获能量最多：选最   食物链，按“×     ”计算。
b、知高营养级，求低营养级需能量最多：选最   食物链，按“÷     ”计算。
（2）在能量分配比例和能量传递效率已知时的能量计算：对于食物网中能量流动的计算，先根据题意写出相应的食物链并根据各营养级之间的传递效率，按照从不同食物链获得的比例分别进行计算，再将各条食物链中的值      即可。
10、物质循环概念：组成生物体的           在                   间不断循环的过程。
特点：       、       ；又称                  。
11、物质循环与能量流动的关系：二者同时     ，相互     ，不可分割，物质是能量流动的          ，能量是物质循环的           。通过能量流动和物质循环，使生态系统中的          紧密地联系在一起，形成一个统一的整体。
12、碳进入生物群落的途径：生产者的           和                。
碳返回无机环境的途径：①生产者、消费者的           ；②分解者的           (实质是          )；③           的燃烧。
[image: ]例题（1）这是    元素的循环。                  
（2）.写出①～⑤所示过程的
①        ②③            
④        ⑤              
（3）图中A、B、C、D各是什么生物？
A           B           
C           D           
（4）图中缺少的生理过程是            ，用箭头在图中表示出来。
13、碳循环的破坏——温室效应：
(1)形成原因：                 ，导致大气中的     含量迅速增加，打破了生物圈中碳循环的平衡。
(2)主要影响：使        ，加快极地和高山冰川的融化，导致海平面上升，进而对人类和其他许多生物的生存构成威胁。
(3)解决思路：                 ，植树造林，开发清洁能源。
14、信息传递的种类：         、         、          。传递形式是分别是       、       、             。
15、信息传递的
(1)个体：        的正常进行，离不开信息的作用。
(2)种群：        的繁衍，离不开信息的传递 。
(3)群落和生态系统：调节生物的         ，以维持生态系统的      。
16、信息传递的应用：（1）提高                  的产量（2）对         进行防治。
17、生态系统的稳定性的概念：生态系统所具有的保持或恢复          和       相对稳定的能力。原因是具有              ，基础是            ，特点是               。
[image: id:2147523236;FounderCES]18、生态系统的稳定性的类型：          和         。影响因素是                    。生态系统中物种        越大，             越复杂，抵抗力稳定性越     。一般来说，抵抗力稳定性和恢复力稳定性呈      。
19、如何提高生态系统的稳定性:
(1)对生态系统的利用要      ，不应超过其自我调节能力。
(2)实施相应的物质、能量     。
20、图中两条虚线之间的部分表示生态系统功能正常的作用范围。
①y表示一个外来干扰使生态系统功能偏离这一范围的大小,偏离的大小可以作为抵抗力稳定性的定量指标,偏离大说明抵抗力稳定性    。
②  可以表示恢复到原状态所需的时间:x越大,表示恢复力稳定性越        。
③TS表示曲线与正常作用范围之间所围成的面积,可作为         的定量指标,这一面积越大,即x与y越大,则说明这个生态系统的总稳定性越     。
21、生物多样性的层次：            、            、                。 
生物多样性的价值：(1)        :食用、药用、旅游观赏、文学艺术创作。 (2)         :调节气候、涵养水源。 (3)         :目前人类尚不清楚的价值。 
[bookmark: _GoBack]生物多样性的保护：         （最有效的保护）、          、利用生物技术保护等，其关键在于:协调好               的关系。 
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